

《出埃及记》系列讲章 39 讲

出埃及记 20: 1-6, 雅各书 2: 1-13

此国度非人所想象

普杰西牧师 2014 年 7 月 27 日

翻译：王兆丰 校对编辑：张艳芬 甘晓春

healingwings.net

由于人对律法的种种错误理解，在正式进入十诫之前先作点简介我想还是有必要的。上两个礼拜我们作了简介，今天是简介的最后一讲，请大家忍耐一下。我们看到，律法在我们身上有不同的应用。它让我们承认自己的罪；它对一个社会的道德具有约束作用。律法在旧约里有不同的范畴，有关于会幕，圣殿，敬拜的礼仪律；有关于以色列社会的民法，也有教导以色列人，教导我们如何生活的道德律。我们也提到，我们的文化对律法的厌恶，说新约的基督徒不在律法之下，不需要律法。今天我们要来讨论一个相反的，也同样带有危险性的极端。十诫反映的是的确是神的道德观，它是我们今天这个时代的道德准则。但是，如果说，想知道错，对，只要看十诫就可以了，十诫能回答一切问题。下面我们会看到，这种观点的出发点很好，但有点过于简单化了。

今天早上我们要来看的第一点是：把十诫孤立开来看是不够的。我们如果只是打开《出埃及记》二十章，告诉别人这就是你应该做的，恐怕容易引起混淆。有人说，你看美国的问题，我们

把十诫从学校，从法庭拿了下来，结果造成了美国的道德水准大大降低。毫无疑问，十诫的确能过指导社会的道德方向，让人知道该如何生活。然而，并不是说在目前这个文化里，只要把十诫挂起来，面对每一个道德问题人们就能知道答案。比方说，你告诉别人十诫的第四诫是：守安息日。但我们若不解释清楚，人怎么知道哪一天是安息日，是礼拜六呢还是礼拜天？我们都单从字面上看，不可偷窃，不可杀人，不可奸淫，那么很多非基督徒一生都遵守了这些诫命。这的确很好，但是我们也知道，单凭外表上遵行是不够的。再来看第一诫：除我以外，你不可有别的神。若没有整本圣经告诉我们关于耶稣就是道成肉身的基督，就是神，那么人对这第一条诫命的认识不但是错的，甚至还可能亵渎神，拒绝耶稣这位万王之王。我们已经讨论过，摩西律法包括了以色列人从埃及被救，它是一副关乎我们得救的图画，含有各样的记号，影儿，与后来随着圣经历史发展而到来的最大救恩紧密相连。因此我们就不会感到吃惊，哪怕是在道德律上的教导，也随着神为他子民预备的救恩渐渐到来而扩展，直到我们遇见了耶稣。

第二，耶稣基督来了，亲自教导我们，我们才完全懂得十诫的真正意思。

他启示了，改变了我们对律法的正确理解。让我来读几段我们大家都非常熟悉的经文：你们听见有吩咐古人的话说：‘不可杀人’，又说：‘犯杀人的难免受审判’。只是我告诉你们：反向

弟兄动怒的，难免受审判。凡骂弟兄是拉加的，难免受公会的审判；凡骂弟兄是魔利的，难免地狱的火。你们听见有话说：‘不可奸淫’。只是我告诉你们：凡看见妇人就动淫念的，这人心里已经与她犯奸淫了。若是你的右眼叫你跌倒，就剜出来丢掉，宁可失去百体中的一体，不叫全身丢在地狱里；若是右手叫你跌倒，就砍下来丢掉，宁可失去百体中的一体，不叫全身丢在地狱里。你们听见有话说：‘以眼还眼，以牙还牙’。只是我告诉你们：不要与恶人作对。有人打你的右脸，连左脸也转过来由他打；有人想要告你，要拿走你的里衣，连外衣也由他拿去；有人强逼你走一里路，你就同他走二里；你们听见有话说：‘当爱你的邻舍，恨你的仇敌’。只是我告诉你们：要爱你的仇敌，为那逼迫你的祷告。这样就可以作你们天父的儿子，因为他叫日头照好人，也照歹人；降雨给义人，也给不义的人。你们若单爱那爱你们的人，有什么赏赐呢？就连税吏不也是这样行吗？你们若单请你弟兄的安，比人有什么长处呢？就是外邦人不也是这样行吗？所以你们要完全，像你们的天父完全一样。

你们都记得，上个礼拜我们讨论过，十诫至今仍然对我们具有约束力是因为十诫反映了神的公义，神自己的特征；我们看到十诫，就知道神的本性，神要求我们做的。你们一定注意到了，十诫并不是神性格特征的全部表达。因此当耶稣来了，解释了十诫所真正包含的是何等深远广阔。避免去犯那些最大的禁戒是不够的，单单没有去杀人，奸淫，偷窃远远不够，神对我们的要求

大大超过我们以为的那样。外在的遵行要比神真正的要求容易的多。原因是，我们天父对我们的要求从我们的心里开始。基督在马太福音里的这番教导让我们知道，神的要求不仅是外在的行为，更是内心的思念。他在马太福音后面的十五章里说，**从心里发出来的，有・恶念，凶杀，奸淫，苟合，偷盗，妄证，诽谤。**

很明显，问题的根本不在于我们外在是否遵行了律法。问题的根本在于我们内心的倾向和愿望。十诫本身也给了我们一点提示。十诫并不是有缺陷，而是需要进一步阐述，解释。“不可贪婪”就是指人心里的东西。这是古代中东一带连听都没有听到过的。当时那一带有很多的诫命听上去很像十诫，但这那些国家的道德法律里，没有任何一条是关于人心的。我想我们大家都知道甘心情愿和阳奉阴违之间的差别。你若是已经结婚，已经有了孩子，那你在和孩子打交道的时候一定有过这样的经验。嘴上说的和心里想的不是一回事。这就是罪的开端。犯罪是从心里开始的。因此解释律法要从心里动机着手，而不是外在的行为而已。

主耶稣在登山宝训里教导我们的第二点是，律法不仅是禁止人的反面行为，而是要求正面的，有道德的行为（注：中文和合本的翻译‘十诫’就很难反映出这一点，因为‘诫’本身只带有禁止的意思）。耶稣说 你们听见有话说：‘当爱你的邻舍，恨你的仇敌’。只是我告诉你们：要爱你的仇敌 的时候，他的理由什么？理由是：因为你们的天父是完全的，他向恨他的施恩典，向悖逆他的发怜悯。所以真正的遵行不是说：我没有伤害，欺骗我

的邻舍，没有对敌人心怀仇恨；而是对那些我们感到冒犯了，得罪了我们的人行善。在耶稣基督降临之前，我们别说是完全理解，连想象都无法想象十诫对神子民的真正要求。我们喜欢做的，是爱那些爱我们的人，因为这很容易，但这正是基督所禁止的。他不仅向我们解释十诫的要求，他还完全照着遵行直到上了罗马十字架。当犹太人问他：谁是我的邻舍时，耶稣用什么例子来向他们解释的？他用的是整个以色列最恨恶的人—撒玛利亚人的故事：爱你的邻舍，就是爱那你最最无法容忍的人。爱那些不配被爱的人。你看，神的道德远远超过配不配得，超过审判，他善待那些只配受审遭难的。这，对于我们人来说实在是件难于上青天的事。当我们遇到耶稣基督时，甚至第一诫也得到升华：从 **我是耶和华你的神** 成为：**耶稣基督是神**，（约翰福音 1: 1, 1: 14, 5: 18; 8: 24; 8: 58; 10: 30–33; 20: 28; 歌罗西书 2: 9; 腓力比书 2: 5–8），人必须信他，只那爱他，才能认识父。所以无论是谁，单单举着十诫而不信耶稣是主，就是对十诫根本不理解，因为一上来就错了，更别说后面的九诫了。知道十诫并不等于理解十诫的意义。下个礼拜开始进入十诫学习后我们会看到，法利赛人背得出十诫，他们对摩西五经比我们大多数人对自己的圣经熟多了，但基督却明明地说，他们根本不懂律法的真正要求。基督解释了律法的广度与深度。律法所对付的是我们的心里的倾向，愿望；律法不仅禁止我们的反面行为，也要去我们做没有列出来的正面的行为。例如，不可杀人还包括你要爱你的仇敌。请听我

们的父辈在大要理问答里的话（注：《威敏斯特信仰告白大要理问答》，以下翻译来自王志勇牧师）：

问：要理解十诫，应当遵守什么规则？

答：律法是完备的，约束每个人都必须完全遵守，以全人完全合乎其中之义，完全顺服，直到永远；因此，律法要求人完备地履行每一当尽的责任，即使最微小的犯罪也予以禁止。

吩咐某一责任，就是禁止与此相反的罪行；禁止人犯一种罪，就是命令人去完成与该罪行相反的责任。同样，何处附加了应许，就包括了与之相反的警告；何处附加了警告，就包括了与之相反的应许。

这段话在我们听来可能有点不习惯。信仰告白的作者们是说，首先每一个罪，每一项要求我们顺服的责任都包括在十诫里了；第二，禁止你去做的事就是命令你去做相反的事。比方说，第四诫：要守安息日，这里并不是禁止而是要求我们去守安息日，所以与之相反的就被禁止：不可劳作。再举第六诫为例：不可杀人，那么与之相反的就是命令我们以我们的能力去保护生命。

因为他们认识到，十诫里所总结的道德我们很容易以为在同事中间我们的道德还是相当不错的。在知道律法的真正要求之前，我们根本不知道自己的罪有多严重。律法的真正要求是什么？律法要求你象耶稣基督一样圣洁！你若能做到这一点，那么毫无疑问，你一定被神所悦纳。这在我们的生活里是常见的。比如你和某人的关系破裂了，我们常常还自以为高姿态，说：我不会故意

去做伤害对方的事，不会去复仇。但这是不够的，是违背诫命的。加尔文说，仇恨并不等于希望对方遭难。希望不要见到对方就已经是仇恨了。因为希望对方不存在，就等于是再心里谋杀对方。所以基督要求我们去爱仇敌，祝福他们。我们的改革宗清教徒先父们，写下《威敏斯特信仰告白》以及《要理问答》时，他们能从整本圣经里认识到，每一条诫命都包括在圣经里；每一条诫命也包含了其它各条的要求。今天早上我们读的雅各书不是也告诉我们吗？：**在一条上跌倒，就犯了众条。**因为你犯了一条诫命，你就得罪了这位神。要真正地理解十诫，我们就必须从整本圣经的基础上来理解。这也是下个礼拜开始我们进入十诫学习要使用的方法。你不能说第一诫是：在我以外不可有别神。我读过了，知道了就过去了。基督说，你若爱钱财，你就把神从王位上拉下来了。

在我们今天的文化里，在我们的本性里有很多试探。一方面有人说，这十条我已经遵守，不就好了吗？另外一方面就是我们上两个礼拜讨论过的说法：基督已经来了，我们得了自由，不再需要十诫条例规则，只要爱神爱人就可以了。没错，我们的确需要爱，但爱神和遵行十诫并不矛盾。到底什么是爱神呢？是由我们来决定呢，还是神告诉我们？神正是通过他的诫命来告诉我们。使徒约翰说：**爱神的，也当爱弟兄，这是我们从神受的命令。**

若不是神向我们解释他对我们的要求，我们很容易以为自己还不错。他要我们爱仇敌，不仅是外面的行为，更是内心的动机。

直到神给我们解释了律法的真正要求，我们根本不知道自己的罪有多大。律法的真正要求是：你要像义人耶稣那样公义。你能做到这点，那么你必被神悦纳。否则你就是不义不洁。十字架真正显示了律法的要求有多高：不遵守律法的就是死。十字架也让我们看到神对罪人恩典怜悯有多深。神不仅召我们要我们像他一样公义，也要去我们像他一样满有恩典仁慈，去爱那些不可爱的，爱那些恶待我们的，心里不可记仇，因为这位神赦免了我们，把我们的罪全部涂抹掉。他寻找我们的时候，我们不干别的，专门与他为敌，甚至还咒诅他。他找到了我们，接纳了我们，告诉我们：现在你们到世界上去，像你们的天父那样完全。让我们自由地照着他的话去做，为了他的国度，为了荣誉他的名！

我们一起祷告。